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ВІДТВОРЮВАЛЬНІ ПРОПОРЦІЇ ВАЛОВОЇ ДОДАНОЇ ВАРТОСТІ У 

СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
/

В.В. ПОПОВА, кандидат економічних наук 
Національний аграрний університет

Розглянуто макроекономічні пропорції як визначальний параметр розвитку 
сільського господарства.

Тісний кореляційний зв'язок зміни обсягів виробництва 
сільськогосподарської продукції з темпами приросту ВВП України протягом 
1990-2005 рр. вказує на велике значення галузі для національної економіки. 
Дійсно, починаючи з 1990 р. у сільському господарстві зайнято орієнтовано 
20 % економічно активного населення, а після 2000 р., коли в Україні почали 
затверджуватися позитивні макроекономічні параметри, галузь забезпечила 
15,5 % ВВП [1]. Для завершення переходу на принципово нові 
інституціональні умови господарювання ескалація економічного зростання 
повинна підтримуватись усуненням неуз годжеі і остей у вертикальній і 
горизонтальній галузевій відтворювальній структурі валової доданої 
вартості.

Аналіз основних досліджень і публікацій. Загальний стан даного 
питання наступний: "Наша країна залишається далеко позаду європейських
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країн за рівнем оплати праці: відставання за цим показником суттєво 
перевищує відставання за продуктивністю праці. Низькими є і показники, що 
характеризують частку заробітної плати у ВВП та собівартості продукції. 
Цей показник в останні роки становить менше 45% , тоді як у країнах 
Європейського Співтовариства -  в середньому 65 [2]. У визначеннях 
впливу на динаміку ВВП зміни випуску товарів і послуг, валової доданої 
вартості, відтворювальних пропорцій за категоріями доходу та кінцевого 
використання містяться переважно міждержавні макроекономічні 
зіставлення [3]. Важливе те, що частка оплати праці в структурі ВВП України 
не тільки низька порівняно з розвинутими країнами, а й суттєво знизилась 
відносно рівня попереднього історичного минулого [4].

Одним з аспектів подолання зазначених розбіжностей є ретельне 
дослідження динаміки співвідношення таких параметрів, як "оплата праці 
найманих працівників", "валовий прибуток, змішаний дохід" та "податків і 
субсидій на виробництво й імпорт" у найважливіших видах економічної 
діяльності, серед яких сільськогосподарському виробництву належить 
наступне після промисловості місце.

Мета дослідження. Проаналізувати відгворювальні пропорції 
формування валової доданої вартості у сільському господарстві та 
конкретизувати наслідки їх впливу на розвиток галузі.

Виклад основного матеріалу. Дотримання балансу відносного та 
абсолютного розміру складових дохідної частини ВВП впливає на 
ефективність і корисність суспільного виробництва, має певні економічні 
наслідки і тому є одним із ключових питань державного регулювання. Рівень 
заробітної плати найманих робітників, прибутків підприємств і податкової 
складової у сукупності впливають на первинний і вторинний перерозподіл 
доходу та складають основу довгострокової економічної динаміки. Доходи 
підприємств через показник прибутку впливають на нагромадження 
основного капіталу, а заробітна плата -  на попит внутрішнього ринку. Але 
перевищення темпів приросту заробітної плати над темпом зростання обсягів 
виробництва може призвести до сплеску цін та інфляційних процесів. 
Податкова складова впливає на економічні параметри виробничої діяльності 
через механізми державного регулювання соціального сектору, пенсійного 
забезпечення та пільг. Одночасно система податків модифікує вмотивовану 
поведінку виробників до одержання економічної вигоди у вигляді доходів і, 
таким чином, змінює ефективність виробництва. Порушення балансу між 
складовими дохідних частин ВВП є джерелом макроекономічних 
диспропорцій, сплесків кризових явищ, надвиробництва чи, дефіциту на 
споживчому ринку, загальної зміни ділової активності.

На стадії підйому економічної активності негативні тенденції 
стримуються іншими наслідками зростання цін -  збільшенням прибутків 
підприємств. У свою чергу, прибуток, який зростає від підвищення заробітної 
плати і цін, сприяє збільшенню валових нагромаджень в основні фонди.
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Інвестиції в будівництво нових виробничих потужностей, а також у 
модернізацію, реконструкцію й розширення діючих підприємств призводять 
до нарощування виробничої бази, що сприяє створенню нових робочих місць 
і позначається на первинному перерозподілі доходу. З насиченням 
споживчого ринку стадія експансії, викликана зростанням прибутків, може 
завершитися негативними явищами, пов'язаними з надвиробництвом. На 
цьому етапі закінчується позитивна складова кривої економічного циклу. 
Отже, політика державного регулювання напряму пов'язана з впливом на всі 
структуроутворюючі статті доходу ВВП.

б)
ІЗ -  Податки і субсидії на виробництво та імпорт 

В - Валовий прибуток, змішаний дохід 
0  - Оплата праці найманих працівників

Джерело: розраховано за даними [І].
Рис. Біді воршвальні пропорції' ВВП (а) і ВДВ сільського господарства (б)
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В економіці України простежується значні відмінності у динаміці 
пропорцій валової доданої вартості (ВДВ) сільськогосподарського 
виробництва (рис.) та ВВП. На відміну від дохідної частини ВВП, яка в 1990- 
1992 рр. переважно, або в 1995-2004 рр. майже наполовину, складається з 
заробітної плати найманих працівників (а), у ВДВ сільського господарства 
цей показник не перевищує 40 %. Натомість посилюється 
структуроутворюючий вплив показника "валовий прибуток, змішаний дохід" 
(б). Сільськогосподарське виробництво України в 1999-2004 рр. 
характеризується зростанням частки валового прибутку, змішаного доходу з 
64,42 до 81,94%  при одночасному суттєвому скороченні за статтями 
"заробітна плата найманих працівників" (з 24,80 до 15,69%) та "податки і 
субсидій на виробництво і імпорт" (з 10,78 до 2,38%), що окреслює чіткі 
кордони наявних тенденцій. Парадокс полягає в тому, що зростання частки 
прибутків у сільському господарстві не супроводжується відповідним 
відновленням основних фондів, ступінь зношеності яких за оцінками 
експертів досягла критичного рівня і становить від 71 до 98 % [5].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Враховуючи 
наведене вище, звідси можливий висновок, що не зважаючи на стратегічне 
значення вказаної галузі для економіки в цілому, відбувається її деградація. 
Підпорядкування відтворювальних пропорцій валової доданої вартості 
сільськогосподарського виробництва національним економічним інтересам є 
тією від

правною, на якій має грунтуватися розв'язання питань, пов'язаних з 
неврегульованістю земельних відносин, роздрібненою виробничою сферою 
та низьким рівнем інвестиційної привабливості галузі. До необхідності 
радикального перегляду державної політики відносно аграрного сектору 
спонукає не тільки потреба в припиненні відтоку інвестиційних ресурсів з 
галузі через системи комерційного посередництва, а й надмірний ступінь 
експлуатації праці, який в 2004 р. досягнув 522 %.
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The macroeconomic proportions are esteemed as determining parameter o f development 
o f an agriculture

УДК 368:574(477)
КОНЦЕПТУАЛЬНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМ И
СТРАХУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ РИЗИКІВ

О.М. ВІЛЕНЧУК, кандидат економічних наук, ст. викладач 
Державний вищий навчальний заклад "Державний агроекологічний університет"

(м. Житомир)

Окреслено основні проблемні питання щодо розвитку сільськогосподарського 
страхування. Визначено ризики, які виникають у  процесі аграрного виробництва. 
Сформульовано пропозиції подальшого розвитку даного виду строювання в Україні.

Інтеграційні устремління України до Світової організації торгівлі, а в 
подальшому й до членства в Європейському Союзі, зумовлюють 
необхідність адаптації вітчизняного аграрного сектору до умов ЄС. Одним із 
пріоритетних завдань на цьому шляху є забезпечення фінансової стабільності 
та платоспроможності аграрних підприємств. Проте в сучасних умовах 
господарювання аграріям доводиться працювати з високим рівнем 
ймовірності настання різноманітних рйзиків, зокрема: коливання цін на 
сільськогосподарську продукцію, недоотримання урожайності із-за 
суб'єктивних, так і за об'єктивних причин, часткової або повної втрати 
ресурсів, а також зміни державної політики відносно виробників 
сільськогосподарської продукції, що призводять до суттєвої різниці доходів 
за роками. Крім того, сільськогосподарське виробництво вважається однією з 
найбільш ризикованих галузей економіки, яке часто потрапляє під дію 
ризиків стихійних лих та надзвичайних ситуацій. Такі природні небезпеки, як 
заморозки, засуха, град, шторм, повені можуть спричинити значні збитки та 
виробничі втрати. Так, за розрахунками фахівців, збитки тільки від природної 
стихії в сільському господарстві становлять щорічно не менше 1,5 млрд грн 
[3].

В умовах всезростаючої глобалізації і пов'язаною з нею 
лібералізацією ринків актуальним залишається питання визначення стратегії 
мінімізації ризиків, що ґруніується на ринкових механізмах та відповідає 
вимогам СОТ. Ця проблематика особливо важлива для країн з 
трансформаційною економікою в контексті їх вступу до СОТ .

Аналіз основних досліджень та публікацій. Теоретичні аспекти 
формування страхових відносин в аграрній сфері розглядаються у працях 
багатьох вчених, зокрема: В.А. Борисової, М.Я. Дем'яненка, М.В. Зубця,

© Віленчук О.М., 2007

132



С.А. Навроцького, С.С. Осадця, П.Т. Саблука. Проте досі зазначена проблема 
не знайшла свого вирішення та врегулювання взаємовідносин між аграріями і 
страховими компаніями як на науковому, так і на практичному рівнях.

Страхування сільськогосподарських ризиків необхідно розглядати як 
важливий фінансово-економічний інструментарій захисту майнових інтересів 
аграріїв та стабілізації їх доходів у випадку виникнення непередбачених 
ситуацій природного або техногенного характеру.

Мета дослідження. Вивчити стан та перспективи розвитку дієвої 
системи страхування сільськогосподарських ризиків, функціонування якої 
максимально відповідало б інтересам усіх учасників страхування.

Виклад основного матеріалу. Досліджуючи загальний рівень 
розвитку страхування сільськогосподарських ризиків в Україні за останні 
роки, слід зазначити, що даний сегмент ринку становить незначну частку у 
загальному портфелі страховика. Зокрема, на зазначені ризики припадає не 
більше ] % усіх договорів страхування, укладених страховими компаніями за 
2004 р. та відповідно 2,5 % зібраних страхових платежів. Офіційні дані 
Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України за 2004 р. 
свідчать, що менше 10 % сільськогосподарських підприємств користувалися 
страховими послугами. Недовикористання системи страхування як 
важливого інструментарію фінансово-економічної діяльності аграрних 
підприємств пов'язано, на нашу думку, з п'ятьма основними чинниками: по- 
перше, недооцінкою аграріями ролі та значення страхування в забезпеченні 
безперебійного процесу сільськогосподарського виробництва, а також 
відсутністю необхідної кількості оборотних коштів для користування 
послугами страхування; по-друге, обсяги страхової відповідальності, які на 
себе беруть страхові організації, не завжди адекватні тим збиткам, що 
зазнають виробники сільськогосподарської продукції; по-третє, цей вид 
страхування на даний час для страхових компаній збитковий, оскільки при 
незначній кількості укладених договорів рівень виплат, із страхування 
сільськогосподарських культур досить високий; по-четверте, не налагоджена 
система перестрахування сільськогосподарських ризиків; по-п'яте, відсутній 
необхідний рівень взаємодії між аграріями, страховими компаніями та 
державою з приводу мінімізації наявних ризиків, що властиві специфіці 
сільськогосподарського виробництва.

Передумовою надання ефективного страхового захисту аграріям є 
з'ясування поняття ризику в страхуванні, виявлення їх основних видів та 
можливість надання страхового захисту в процесі сільськогосподарського 
виробництва.

Ризик розглядається як загроза або можливість відхилення фактичних 
результатів діяльності або прийнятих рішень від запланованих. З економічної 
точки зору ризик суб'єкта господарювання в сфері АПК слід трактувати як 
загрозу недоотримання доходу, перевищення видатків чи витрат ресурсів у
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